

美国儿科学会的专家们认为,玩耍是一种单纯的快乐, 是童年十分珍贵的一部分。无组织、无计划的自由玩耍会让 孩子受益无穷, 它有助于孩子变得更具有创造性, 发现自己 的激情所在,发展解决问题、与他人和谐相处以及适应环境 的能力。玩耍是增强孩子自信心的途径,他们通过玩耍学会 自己探究尝试,掌控环境。专家们说,玩耍时间的减少会增 加孩子们肥胖的可能,对于很多孩子来说,这还会使他们的 抑郁情绪加重。被各种成人安排的活动填满时间的孩子正在 失去他们的梦想和幻想, 以及以他们希望的方式实现自己愿 望的机会。而这样的机会是儿童非常重要的一部分。

美国一个对家长教师协会主席的调查表明,超过一半的家 长教师协会主席感到学生在校休息时间正面临威胁,原因在 于学校对学习成绩过分强调,同时监管不到位。全美家长教 师协会后来发起了一个"拯救休息"的运动,鼓励孩子们给 当地和州的教育官员写信,呼吁他们支持孩子的在校休息权。

长期以来,由于受升学考试压力的影响,中国大陆的父 母们把家庭教育看作是如何搞好孩子学习成绩,给孩子报什 么辅导班、补习班、特长班等等, 都与学习联系在一起。这 就占去了大量本应属于孩子自由玩耍的时间, 使孩子不能得 到健康发展。其实,孩子玩耍与学习是统一的,不应该对立 起来,有意义的玩耍就是学习,而有趣味的学习就是玩耍; 玩耍能够促进孩子智力的开发,促进学习成绩的提高,促进 各方面能力的发展。

我们家孩子在年幼时,我们比较重视引导他们自由玩游 戏。这些游戏既有室内的,也有室外的;既有实物的,也有口 头的, 既有真实的, 也有虚拟的, 让孩子各方面能力都得到锻 炼。比如跳绳比赛,锻炼了孩子的数数能力,这对孩子将来 了解数字和生活的关系有帮助;玩捉迷藏,锻炼了孩子分析、 判断的能力,这对孩子将来正确分析问题和解决问题有益处; 玩拼积木, 锻炼了孩子的空间感知能力, 这为孩子将来学习 几何、物理等课程打下了基础; 玩接龙, 锻炼了孩子的思维 反映能力和语言表达能力,这对孩子将来的人际交往有好处; 玩搓泥球, 锻炼了孩子的动手能力和劳动技能, 这对孩子将 来生存发展有裨益; 玩电子游戏, 锻炼了孩子的交流能力和 灵活应变能力,这对孩子将来适应社会环境变化奠定了一定 基础,等等。

有时候,我利用休息时间,与孩子们一块玩耍。比如玩 老鹰抓小鸡, 我扮作"母鸡", 一个孩子扮作"老鹰", 其 他的孩子都扮作"小鸡"。"老鹰"在"母鸡"的前头,一 个"小鸡"抓住"母鸡"的后衣边,后面的"小鸡"又抓住 前面"小鸡"的后衣边,这样连成一长串。游戏开始后,"老 鹰"总想去抓"小鸡",但总被"母鸡"阻拦。"老鹰"向 东跑,"母鸡"也向东跑;"老鹰"向西跑,"母鸡"也向西跑, 后面的"小鸡们"也随之摆动,如果"老鹰"跑的很快,"小 鸡们"不能及时跟上妈妈, 那就会被"老鹰"抓住, 一抓住"老 鹰"就赢了,一场游戏就结束了,接着再来下一场。整个游 戏活动激烈,运动量大,孩子们会累的满头大汗,气喘吁吁, 场面十分热烈。这种游戏锻炼了孩子们互相配合、协调一致 的能力,这对培养孩子今后的团队合作精神大有好处。

我还喜欢与儿子一块下象棋。为了引起他对下棋的兴趣, 我起初会让他一两个棋子,比如我在棋盘上少摆一个车或少 摆一马一炮。儿子有了兴趣后,我就不让了,当然其结果是 孩子输的多赢的少。有些时候他连输几盘后,心里很生气, 但我也不相让。我就对他说: "男子汉大丈夫,要输的起赢 的起, 胜败是兵家常事, 输是赢的起点, 有失败才有成功。" 儿子在我的鼓励下,渐渐地能够坦然面对输棋。再后来他的 棋艺水平不断提高,能跟我打个平手。下棋比赛有成败之分, 无论输赢,都要以一颗平和的心态去对待,这是当今青少年 必须具备的品质。

但父母还应注意,任何事情都不能太过,如果走到另一 个极端, 那就可能使事情走向反面。孩子大一些的时候, 父 母就要注意指导了。孩子该学习的时候就要聚精会神一心一 意的学习,该玩耍的时候就应该自由自在痛痛快快的玩耍。 如果该孩子玩耍的时候父母要求学习,该学习的时候孩子又 想到玩耍,这就不利于孩子的健康发展。

一次, 我与妻子到大姐家去做客, 大姐对我们说, 你们 儿子暑假在我们这里耍的很乖。据我观察,你们家的孩子与

其他孩子就是不一样。你们儿子玩耍的时候真是忘情的玩, 玩的满头大汗, 玩的乐以忘忧, 我看他真是玩的痛快。可是 一拿起书本,又专心致志的看,就像入了迷似的,不受任何 干扰,我真是佩服。别的孩子还是喜欢玩耍,但玩后一学习 起来,好像屁股上长了刺似的,坐不住,即使人坐在那儿, 但心还在玩, 脑袋东张西望, 双手东摸西摸, 这怎么搞的好 学习呢? 大姐的话很真实, 她把我们儿子与其他孩子对比观 察,发现了我们家孩子在学习上能取得优异成绩的一个原因。 这种痛痛快快的玩和一心一意的学,是我们父母培养孩子时 应该注意的。

在《北美首届法会上讲法》中有弟子问李洪志师父:"我 四岁的儿子很喜欢念、背老师的《转法轮》及经文, 但不喜 欢炼动作,这算不算修炼?"

师父回答说: "小孩子他和我们大人不一样。小孩子喜 欢玩儿,这是他的天性,不能说是执著,他就是这样生活的。 那么,让小孩儿学法,如果他能学法,那就最好。我很喜欢 看小孩儿,是因为小孩的思想、心和他的身体太纯净了。如 果他们修炼那就非常快,他没有人在后天增长的任何执著。 我们有些小孩儿在听法的时候,你看他在一边玩儿,一边听, 好象没有听进去,他实际上都入心了,你问他什么都知道。 如果小孩儿要是能炼功那就非常好,但太小也不行。因为他 是小孩儿嘛,就是要玩的。小孩儿得特殊对待。"

师尊的讲法道出了小孩喜欢玩的天性, 所以作父母的对 小孩就要特殊对待,不能用成人的标准去要求孩子。玩耍是 孩子人生演练的开始,他们在玩耍中养成的良好习惯会影响 到日后的学习、工作、生活,并让他们终身受益无穷。父母 不仅要让孩子尽情的玩,而且还应让孩子在玩耍中增长智慧, 锻炼能力。同时,父母在指导孩子玩耍的时候,不要过分强 调全面发展,不要强迫孩子玩耍不喜欢的游戏,不要在玩耍 中给孩子增加益智内容,不要把玩耍变成生硬的学习知识, 不要给孩子玩耍设置太多的限制。父母最应该引起重视的是, 不要总是把孩子关在屋子里玩。孩子只有多在室外活动,他 们基本的感官才会得到正常的发展。

妻就因为去哪家过年没谈拢而离婚的吗?似乎也非解决之道。

还有什么没考虑到。

传统! 对,就是传统、道德! 古人讲一日夫妻百日恩,

说来说去,怎么什么都不对了?是啊,总感觉我们好像

人的观念应该回归那个时候! 男人有权有势了,但也有底线,有责任,"妻子嫁给我 是托付终身, 我要照顾她一辈子的", "取次花丛懒回顾, 半缘修道半缘君","不好意思,喝完这一杯我真的要回去了,家里还有急事!"。男人把妻子看重,你对我有恩,我对你

有义。可以,这样就可以。 女人强过男人也无妨,妻子换种方式对待丈夫,学学"半 途而废"故事中的妻子,不让男人失去尊严,让男人自愿承 担起来。即便没有起色也不抱怨。而丈夫再多承担些家务和

教育子女的责任。可以吗?好像也过得去。 门当户对的呢? 这就更容易了。钱放在一起用,谁更会 打算谁管钱呗。互相多点包容、理解,争执中少想想自己, 多想想父母和儿女。有什么大事吗,何必因些小事怄气呢?

原来根本不是合适不合适的问题, 根本就是道德和责任 的问题。当然, 男的再"强"一些, 女的再"弱"一些, 阴 阳不就平衡了吗?这样的家谁不愿意多呆一会儿呢?

简单,如果有了道德维系住婚姻,夫妻之间互相恭敬忍 让,真诚一些,再多些分寸和尊重,想搞好一个家庭太简单 了。

可是, 没了道德呢? 共产党把传统破坏的这么干净, 把 道德搞得这么低下,还在社会上大搞"女权"和男女对立。 到处是什么渣男渣女, 谁男(女)朋友多谁是本事、是潮流。 太坏了,真的太坏了,搞得连家里都没有了宁日。

怎么办呢,只能先从自己这里开始改变了,多多体谅她, 等你妻子冷静下来再和她好好谈谈吧,多谈谈传统,谈谈古 人, 谈谈被共产党破坏前的婚姻, 那才是正常的婚姻和家庭。

也只有这样了,哎,那我走了。

去哪?

老丈人家啊, 先把她带回家再说。

## 专心致远

文 / 心莲

专心致志出自《孟子・告子上》, 文中孟子用学棋来说 明君王为什么做不到明智,老师奕秋教两个学生下棋,一人 专心致志,一人心猿意马,结果学习程度大不相同。这就是 为什么君王虽然能接受一时的劝善, 却架不住身边小人的时 时蛊惑。关键就在于做不到专心致志,不能按照心中的正念 坚持下去,从而就做不到明智。就像心中的正念刚像种子一 样种下去,给它一天阳光,却又要冻它十天,最终种子也是 不可能发芽的,正念也就无法保持下去。

与专心致志相反的是心猿意马。《西游记》中经常提到 "心猿"和"意马",读过原著的人都知道"心猿"是指孙 悟空, "意马"则是指白龙马, 暗指人的内心和人的思想、 意念。《西游记》中白龙马最怕孙悟空,表面上是因孙悟空 曾经作过弼马温一职,而实际上一切都是天意安排,以此告 诉世人心定才能意定,才能做到一心一意,而不是三心二 意。可以看出无论是《西游记》还是成语,都蕴含着许多古 人的智慧。

从能量的角度来看, 白龙马本质是一条龙, 古时评定风 水将遍布在中华大地的山脉称为龙脉,还有一个成语叫做 "来龙去脉"。而道家修炼把人体视为一个小宇宙,人体中 到处都有脉, 遍布全身。脉为能量运行的通道, 这就说明当 我们一心一意做一件事情的时候,能量会聚集到这一件事 上; 而当我们三心二意时, 能量就被分散到各处, 用在正事 上的能量也就被削弱了。这就体现了《西游记》中収缚白龙 马的重要性,它是龙马,也就告诉了我们人的意念和能量是 有紧密关系的,进一步说明了精神和物质是一性的问题。

其实这方面在平时生活中也是有感受的, 当你专心做一 件事情时就会体现出高效来,然而很多人的困扰在于根本无 法静下心来专心做一件事,也就是自己的心猿没有归正,心 不净。古时的人做事前都要打坐,净心,调息的,这就在一 定程度上能够保证学习学好,事情做好。现代人不再重视这 个问题, 吃饭的时候会看电视, 学习的时候会听流行歌曲, 与人聊天时还会时不时看手机等等。回顾自己的一天似乎很 少有时间是专心致志的做什么事情, 而三心二意久了, 能量 总不能聚集, 就会影响平时做事的效率。并且长时间心不净 导致的意不定, 也在削弱我们的意志力, 滋生出更多的杂念 反过来影响自己的理智。

想做好一件事,想做成一件事,想做一个成功的人,想 走好自己人生的路,都离不开专心致志的态度和行为。也就 是要时常清理自己的内心, 反思自省, 用道德和良知来评判 好坏,好的便留下,坏的一定要及时清除,这样神就会赐予 人智慧, 指引人走向真正的幸福。

新婚燕尔, 朋友脸上却看不到一丝喜乐的神情。不过也 正常,新婚总有诸多不适,妻子的唠叨和冷战,不一样的生 活习惯,亲密关系中毫无顾忌的言谈举止,少了分寸多了冒 犯。懂,我太懂了。

就因为一点鸡毛蒜皮的事情回娘家了。朋友摇了摇头, 脸上写满了憋屈和无奈。

是啊, 现在的人观念变得太快了, 做事走极端, 有恃无 恐,家庭也变成了战场。就说我父母那辈,回娘家可是大事, 即使两夫妻矛盾再深,回娘家这事还真得掂量掂量。虽然他 们也会吵架, 可终究还是维系着家庭, 床头吵架床尾和, 有 底线, 也更好"面子", 夫妻哪里还会有隔夜仇啊?

那天我们聊了很久, 试图找到一种维系家庭的秘诀。

男人有权有势就行吗? 丈夫压着妻子, 在家里高人一等。 不得不说,家庭纷争确实少了,可家庭的稳定全仰仗那丈夫 的责任心。在现在这个社会,诱惑太多,男人变坏太快太容 易了,饭桌上三倍热酒下肚,一声声的奉承,饭后再在高档 的 KTV 一坐,不敢想象,真的不敢往下想。现在最有效的反 腐不是靠原配和小三吗?看起来不行。

那女人强过男人呢? 那更可怕了, 男人太弱就扛不了这 个家。整天被妻子责骂,在家人和熟人中颜面尽失,在外面 也抬不起头来, 自暴自弃, 最后一走了之。这样破裂的婚姻 就更多了,前领导、朋友的父母、周围的同事。不行,这样 更不行。

男女一样呢?门当户对,谁也不求着谁,谁也不依赖谁, 更不怕谁。但是男人好像没有了那种成就感,而女人也少了 那份依赖心,各自挣的钱各自花,家里多了两本账。这种婚 姻像个交易,这个你的,那个我买,亏了赚了的,累,总感 觉不太像个家。一旦有了争执,互相之间谁服谁呢?离婚, 离就离, 儿子归我! 凭什么? 怕你啊? 法院见! 不是有对夫